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ACTA NÚMERO 67/XI/2ª 
28.Setembro.2010 – 16h00 

 
Aos 28 dias do mês de Setembro de 2010, pelas 16h00, reuniu na sala 06 do Palácio de São Bento, 
em Lisboa, a Comissão de Educação e Ciência, na presença dos Senhores Deputados constantes 
da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 
 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
2. Aprovação da acta 

   
3. Comunicações do Presidente 
 
4. Audiência à Confederação Nacional das Associações de Pais 

 
5. Iniciativa  europeia  COM  (2010)  411  final,  RELATÓRIO  DA  COMISSÃO  AO  PARLAMENTO 

EUROPEU  E  AO  CONSELHO  sobre  o  impacto  das  decisões  do  Parlamento  Europeu  e  do 
Conselho  que  alteram  as  bases  jurídicas  dos  programas  europeus  nos  domínios  da 
aprendizagem ao longo da vida, da cultura, da juventude e da cidadania 

 
• Apresentação e votação do Relatório 
• Deputado Relatora: Rosalina Martins ‐ PS 

 
6. Iniciativa  europeia  COM  (2010)  426  ‐  Proposta  de  DECISÃO  DO  CONSELHO  relativa  à 

celebração de um Acordo entre a União Europeia e a Confederação Suíça, que estabelece os 
termos e as condições de participação da Confederação Suíça no programa «Juventude em 
Acção» e no programa de acção no domínio da aprendizagem ao longo da vida (2007‐2013) 

 
• Apresentação e votação do Relatório 
• Deputado Relatora: Vânia de Jesus – PSD 
 

7. Iniciativa  europeia  COM  (2010)  458  ‐  RELATÓRIO  DA  COMISSÃO  AO  CONSELHO  E  AO 
PARLAMENTO  EUROPEU  sobre  as  actividades  do  Conselho  Europeu  de  Investigação  e  a 
realização dos objectivos estabelecidos no Programa Específico «Ideias» em 2009.   

 
• Apresentação e votação do Relatório 
• Deputado Relator: Bravo Nico – PS 
 

8. Projecto  de  Resolução  nº  185/XI  (CDS‐PP)  ‐  Sobre  a  criação  e  divulgação  de  um  pólo  de 
voluntariado nas escolas. 

 
• Discussão em Comissão 
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9. Projecto de Resolução nº 241/XI (PS) ‐ Recomenda ao Governo que adopte uma perspectiva 
multidisciplinar na composição de determinadas equipas de apoio às escolas, de acordo com 
a sua abrangência territorial. 

 
• Discussão em Comissão 
 

10. Projecto  de  Resolução  nº  246/XI  (CDS‐PP)  ‐  Sobre  a  preparação  de  formação  para  os 
avaliadores e avaliados no âmbito da avaliação do desempenho do pessoal docente. 

 
• Apreciação da informação sobre a discussão em Comissão 
 

11. Requerimento apresentado pelo PCP – Balanço político das medidas tomadas no  início do 
novo ano lectivo, recrutamento de docentes, ensino especial, apoios sociais 

 
• Análise e votação 

 
12. Outros Assuntos 

 
13. Data da próxima reunião  

 
Dia  29.Setembro.2010  –  14h00  –  Audiência  à  Comissão  de  Pais,  Avós,  Encarregados  de 
Educação e Comunidade de Santana do Campo 
 
Dia 06.Outubro.2010 – 10h00 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
O Senhor Deputado Amadeu Albergaria (PSD) solicitou o adiamento da apreciação do ponto 6 da 
Ordem do Dia, por impossibilidade de comparência da Deputada Vânia Jesus, o que foi aceite. 
 
Com esta alteração, a proposta de Ordem do Dia  foi aprovada por unanimidade dos deputados 
presentes do PS, PSD, CDS‐PP e PCP, tendo‐se registado a ausência do BE e PEV. 
 
2. Aprovação da acta 

   
  A proposta de acta foi aprovada por unanimidade dos deputados presentes do PS, PSD, CDS‐PP e 

PCP, tendo‐se registado a ausência do BE e PEV. 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

3.1.  O  Senhor  Presidente  informou  não  ter  ainda  a  confirmação  da  data  da  audição  do 
Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior, por requerimento do PSD. No caso de 
vir a ser agendada para o dia 6 de Outubro, a reunião da Comissão terá início às 09h30, 
para apreciação dos restantes pontos. 
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3.2. Foi ainda apreciada a proposta de calendário das audições dos membros do Governo, ao 
abrigo  do  nº  2  do  artigo  104º  do  RAR.  Existindo  uma  sobreposição  das  audições  da 
Ministra da Educação e do Secretário de Estado da Juventude e do Desporto, no dia 21 
de  Junho,  foi decidido comunicar ao Ministro dos Assuntos Parlamentares a aceitação 
do calendário, propondo, no entanto, a alteração de uma das audições agendadas para 
aquela data.  

 
3.3. Comunicou também que baixaram à Comissão os Projecto de Lei nº 410 (BE) ‐ programa 

faseado de distribuição gratuita e criação de bolsas de empréstimo de manuais escolares 
na  escolaridade  obrigatória  (que  retoma  iniciativas  já  apresentadas  anteriormente)  e 
Projecto de Lei 416/XI  (PEV)  ‐ Altera a  Lei nº 47/2006, de 28 de Agosto, que define o 
regime de avaliação, certificação e adopção dos manuais escolares do ensino básico e do 
ensino  secundário,  bem  como  os  princípios  e  objectivos  a  que  deve  obedecer  o  apoio 
sócio‐educativo relativamente à aquisição e ao empréstimo de manuais escolares.  

 
Dado que foi, entretanto, agendada a discussão destas iniciativas em Plenário para o dia 
1 de Outubro, a Comissão deliberou não emitir os respectivos pareceres. 
 

3.4.  Foi  apreciado  o  documento  elaborado  pela  Equipa  Parlamento  dos  Jovens,  relativo  à 
primeira  fase  do  programa  ‐  Debates  nas  Escolas  ‐,  tendo  sido  aprovadas  todas  as 
propostas  apresentadas,  com  excepção  da  sugestão  da  oferta  às  escolas.  A  este 
respeito, e considerando o actual período de contenção de despesas,  foi decidido não 
atribuir qualquer oferta durante a presente Sessão Legislativa. 

 
  A Senhora Deputada Sofia Cabral  (PS) sugeriu ainda que, na sequência de deliberação 

anterior, não  seja dada às escolas a possibilidade de  indicarem os Deputados para os 
seus debates. O Senhor Presidente referiu que a base de dados que está a ser preparada 
para  as  escolas  dirigirem  os  seus  convites  não  contempla  qualquer  campo  para  esse 
efeito. 
 

3.5.  Foi  decidido  proceder  ao  escrutínio  das  iniciativas  europeias  COM(2010)477  e  
SEC(2010)1047,  Comunicação  da  Comissão  ao  Parlamento  Europeu,  ao  Conselho,  ao 
Comité  Económico  e  Social  Europeu  e  ao  Comité  das  Regiões:  "Juventude  em 
Movimento",  cabendo  ao  PS  a  indicação  do  relator.  A  apreciação  do  relatório  foi 
agendada para a reunião de 13 de Outubro. 

  No  que  se  refere  à metodologia  para  escrutínio  das  iniciativas  europeias,  o  Senhor 
Deputado  Bravo  Nico  (PS)  sugeriu  a  distribuição  de  todas  as  iniciativas,  cabendo  ao 
Deputado  relator proceder  à  sua  análise e  avaliar  se  a mesma deverá  ser objecto de 
relatório, proposta esta que foi aceite. 

3.6. O  Senhor  Presidente  informou  ainda  que  se  encontrava  agendada,  para  o  dia  19  de 
Outubro,  a  Conferência  Parlamentar  sobre  Educação  Especial.  Na  sequência  do 
agendamento das Jornadas Parlamentares do BE para os dias 18 e 19 de Outubro, foi a 
mesma  adiada para data  a estabelecer,  após  conhecido o  calendário da discussão do 
Orçamento do Estado. 
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3.7.  Lembrou  ainda  que  se  encontra  agendada  para  o  dia  02  de  Novembro  a  Audição 
Parlamentar ‐ Transferência de Atribuições e Competências para as Autarquias Locais – 
aguardando‐se a definição do calendário da discussão do OE para se verificar que nessa 
data não há qualquer audição dos Ministros da área de  competências da Comissão e 
assim se dar sequência aos convites às escolas, autarquias e demais agentes educativos. 

 
3.8. Por último, deu conta da distribuição de uma proposta de estrutura para os relatórios de 

actividades das Comissões, que foi consensualizado na Conferência de Presidentes e que 
deverá ser adoptado no futuro. 

 
4. Audiência à Confederação Nacional das Associações de Pais 
 
Em  representação  da  CONFAP,  estiveram  presentes  os  Senhores  Albino  Almeida  (Presidente), 
Hermínio Corrêa e José Manuel Silva. 
 
O  Senhor  Presidente  da  CONFAP  agradeceu  a  celeridade  com  que  a  Comissão  respondeu  ao 
pedido de audiência e apresentou as  suas preocupações em  relação ao  início do presente ano 
lectivo, tendo alertado os deputados para a necessidade de serem criadas condições, no próximo 
Orçamento do Estado, que impeçam uma regressão em matéria de frequência do ensino. 
 
Concretizando,  referiu‐se  ao  atraso  na  publicação  do  despacho  governamental  sobre  a  acção 
social escolar e às novas  regras de determinação dos apoios  sociais, que,  segundo  considerou, 
correspondem a uma enorme regressão. Acrescentou ainda temer que muitas famílias, incluindo 
as dos alunos com Necessidade Educativas Especiais, venham a mudar de escalão e que muitas 
outras deixem de  receber qualquer ajuda,  lembrando que é através dos escalões do Abono de 
Família que são calculados os escalões da Acção Social Escolar (ASE). 
 
A este respeito, referiu‐se ainda aos manuais escolares e à dificuldade de as famílias assegurarem 
o seu pagamento por inteiro e só depois serem ressarcidas do valor correspondente. 
 
Chamou  ainda  a  atenção  para  a  colocação  tardia  dos  professores  e  para  uma  redução  de 
psicólogos, que  se prevê  na ordem  dos  50 por  cento,  lamentando que  todos  estes problemas 
residam apenas no controlo da despesa orçamental. 
 
Denunciou  ainda  a  falta  de  assistentes  operacionais,  que  está  a  afectar  o  funcionamento  de 
muitas  escolas  e  a  disparidade  no  que  se  refere  à  sua  contratação,  consoante  as  autarquias 
tenham celebrado protocolo de transferência de competências ou não.  
 
Fez  ainda  alusão  ao  encerramento  de  escolas,  considerando  que  esta  medida  é  apenas 
compreensível no quadro de grande contenção orçamental. 
 
Intervieram os Senhores Deputados  José Manuel Rodrigues  (CDS‐PP), Amadeu Albergaria  (PSD), 
Rita Rato (PCP), Bravo Nico (PS) e Ana Drago (BE), que apresentaram as posições dos respectivos 
Grupos Parlamentares e colocaram questões aos representantes da CONFAP. 
 
Respondendo às perguntas, o Senhor Presidente da CONFAP  lamentou que não existam equipas 
multidisciplinares de apoio ao aluno e à  família, previstas no Estatuto do Aluno,  recentemente 
aprovado.  
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Referiu‐se aos  constrangimentos dos manuais escolares que, em muitos  casos não permitem a 
sua  reutilização e considerou que o Plano Tecnológico da Educação  falhou, dada a escassez de 
conteúdos no computador Magalhães, que permitiriam o acesso de todos.  
 
Defendeu, por último, uma maior autonomia das escolas, no que à contratação de docentes e não 
docentes diz respeito e manifestou a sua enorme preocupação relativamente à total ausência de 
apoios aos alunos com necessidades educativas especiais que frequentam o ensino superior. 

 
5. Iniciativa  europeia  COM  (2010)  411  final,  RELATÓRIO  DA  COMISSÃO  AO  PARLAMENTO 

EUROPEU  E  AO  CONSELHO  sobre  o  impacto  das  decisões  do  Parlamento  Europeu  e  do 
Conselho  que  alteram  as  bases  jurídicas  dos  programas  europeus  nos  domínios  da 
aprendizagem ao longo da vida, da cultura, da juventude e da cidadania 

 
A  Senhora  Deputada  Rosalina  Martins  (PS)  apresentou  o  relatório.  Interveio,  de  seguida,  a 
Senhora Deputada Rita Rato (PCP), que considerou que, na sequência do proposto anteriormente, 
algumas iniciativas não justificam a elaboração de relatório, sendo esta um exemplo disso. 
 
Posto a votação, o parecer foi aprovado, com os votos favoráveis do PS, PSD, CDS‐PP e BE e com a 
abstenção do PCP, tendo‐se registado a ausência do PEV. 

 
6. Iniciativa  europeia  COM  (2010)  426  ‐  Proposta  de  DECISÃO  DO  CONSELHO  relativa  à 

celebração de um Acordo entre a União Europeia e a Confederação Suíça, que estabelece os 
termos e as condições de participação da Confederação Suíça no programa «Juventude em 
Acção» e no programa de acção no domínio da aprendizagem ao longo da vida (2007‐2013) 

 
Dada a impossibilidade de comparência da Senhora Deputada relatora, este ponto foi adiado para 
a próxima reunião da Comissão. 
 
7. Iniciativa  europeia  COM  (2010)  458  ‐  RELATÓRIO  DA  COMISSÃO  AO  CONSELHO  E  AO 

PARLAMENTO  EUROPEU  sobre  as  actividades  do  Conselho  Europeu  de  Investigação  e  a 
realização dos objectivos estabelecidos no Programa Específico «Ideias» em 2009.   

 
O Senhor Deputado Bravo Nico (PS) apresentou o relatório, tendo o mesmo sido aprovado, com 
os  votos  favoráveis do PS, PSD, CDS‐PP  e BE  e  com  a  abstenção do PCP,  tendo‐se  registado  a 
ausência do PEV. 
 
8. Projecto  de  Resolução  nº  185/XI  (CDS‐PP)  ‐  Sobre  a  criação  e  divulgação  de  um  pólo  de 

voluntariado nas escolas. 
 

O Projecto de Resolução foi apresentado pelo deputado Michael Seufert (CDS‐PP). Intervieram no 
debate subsequente os deputados Amadeu Albergaria (PSD), Rita Rato (PCP) e Sofia Cabral (PS), 
conforme  consta  na  informação  respeitante  ao  Projecto,  a  remeter  ao  PAR  para  votação  da 
iniciativa. 
 
9. Projecto de Resolução nº 241/XI (PS) ‐ Recomenda ao Governo que adopte uma perspectiva 

multidisciplinar na composição de determinadas equipas de apoio às escolas, de acordo com 
a sua abrangência territorial. 
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O Projecto de Resolução foi apresentado pelo deputado Bravo Nico (PS).  Intervieram no debate 
subsequente os deputados Amadeu Albergaria  (PSD), Rita Rato  (PCP), Ana Drago  (BE)e Michael 
Seufert (CDS‐PP), conforme consta da informação respeitante ao Projecto, a remeter ao PAR para 
votação da iniciativa. 

 

10. Projecto  de  Resolução  nº  246/XI  (CDS‐PP)  ‐  Sobre  a  preparação  de  formação  para  os 
avaliadores e avaliados no âmbito da avaliação do desempenho do pessoal docente. 

 
Tendo  sido antecipadamente distribuída a  informação  respeitante à discussão em Comissão do 
Projecto de Resolução em causa, nenhum deputado  se pronunciou  sobre a mesma, pelo que o 
Presidente  da  Comissão  informou  que  vai  remetê‐la  ao  PAR,  para  votação  da  iniciativa  no 
plenário. 

 
11. Requerimento apresentado pelo PCP – Balanço político das medidas tomadas no  início do 

novo ano lectivo, recrutamento de docentes, ensino especial, apoios sociais 
 

A  deputada  Rita  Rato  (PCP)  apresentou  o  requerimento,  tendo  participado  no  debate 
subsequente  os  deputados  Bravo  Nico  (PS),  Ana  Drago  (BE),  Raquel  Coelho  (PSD)  e Michael 
Seufert (CDS‐PP). 
 
A  deputada  Ana  Drago  propôs  ainda  que  se  equacione  a  prática  de  fazer  a  primeira  audição 
regimental da Ministra da Educação e do Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior duas 
ou três semanas após o início do ano lectivo, para se fazer logo um ponto da situação do mesmo, 
evitando a necessidade de os Grupos Parlamentares apresentarem requerimentos para o efeito, 
proposta que obteve a concordância dos restantes deputados.  
 
O requerimento do PCP foi aprovado com os votos a favor dos deputados do PSD, do CDS‐PP, do 
BE e do PCP, registando‐se a abstenção dos do PS. 

 
12. Outros Assuntos 
 
Não se registaram outros assuntos. 
 
13. Data da próxima reunião  

 
Dia  29.Setembro.2010  –  14h00  –  Audiência  à  Comissão  de  Pais,  Avós,  Encarregados  de 
Educação e Comunidade de Santana do Campo 
 
Dia 06.Outubro.2010 – 10h00 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 
 

7 
 

 
 
Nada mais havendo a  tratar,  foi a  reunião encerrada, dela  se  lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 
Palácio de São Bento, 28 de Setembro de 2010  
 

 
O Presidente 

 
 
 
 

Luiz Fagundes Duarte 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Acta aprovada na reunião de 06 de Outubro de 2010 
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FOLHA DE PRESENÇAS 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 

Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 José Manuel Rodrigues 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Pedro Rodrigues 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 José Moura Soeiro 
 Maria Luísa Santos 
 Paulo Cavaleiro 
 Rita Rato 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Nuno Araújo 
 Paula Barros 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
 Vânia Jesus 
 
 

 


